

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скрябиной Алевтины Афанасьевны «Концепты дьол‘счастье’ – сор‘несчастье’ в якутской лингвокультуре», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02–Языки народов РФ (якутский язык)

Представленная к защите диссертационная работа А.А. Скрябиной посвящена комплексному исследованию концептов дьол ‘счастье’ – сор ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре. Актуальность исследования не вызывает сомнений, так как до настоящего времени специальные комплексные исследования концептов «счастье» и «несчастье» на материале якутского языка не предпринимались. Автореферат диссертации составлен с соблюдением установленных требований, дает адекватное представление о работе. Основные положения проведенных исследований нашли отражение в 17 опубликованных научных трудах автора, выступлениях на международных, всероссийских и региональных конференциях.

Диссертационная работа А.А. Скрябиной состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и обладает логически правильно построенным содержанием. Цель и основные задачи исследования определены достаточно четко и, на наш взгляд, удачно решены: в соответствующих главах диссертации произведен обзор научно-теоретических изысканий в области лингвокультурологических исследований и когнитивной лингвистики, осуществлен лексико-семантический анализ исследуемых концептов, лингвокультурологический анализ на материале паремиологии и фразеологии, якутских народных песен и художественных произведений, описаны образные признаки в структуре концептов дьол‘счастье’ и сор ‘несчастье’, проведен ассоциативный эксперимент.

Новизна диссертационного исследования состоит в том, что впервые в якутском языкоznании комплексно описаны концепты дьол‘счастье’ и сор ‘несчастье’. Анализу подвергается более 5000 конструкций, содержащих представители исследуемых концептов. Проведенный ассоциативный анализ отражает культурно-национальную ментальность якутов, социальные и культурные установки, а также стереотипы, сложившиеся в обществе. Применение автором комплексной методики изучения языковой объективации концептов дьол ‘счастье’ и сор ‘несчастье’, использование достижений лингвокультурологии и смежных с нею дисциплин свидетельствует о глубоком понимании исследуемого вопроса. Результаты исследования вносят определенный вклад в дальнейшее развитие якутского языкоznания и релевантны для лингвокультурологических исследований в современной науке о языке.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а сам автор Скрябина Алевтина Афанасьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник отдела северной филологии
ФГБУН «Институт гуманитарных исследований
и проблем малочисленных народов
Севера СО РАН»

Р. П. Кузьмина

